

社区教育学建设与社区治理

侯怀银 王耀伟

摘要 建设社区教育学有助于推动社区教育,从而推动社区治理。社区治理背景下的社区教育学学科建设,是加强新文科视域下的交叉学科建设、深化新时代社区教育理论研究、推动学习型社会建设、推进城乡社区治理现代化的必然要求。社区教育学学科建设亟待解决社区教育学的概念界定、学科定位、学科性质、研究对象、研究范畴、“三大体系”构建、研究方法等方面的问题。建设社区教育学学科,应明确社区教育学学科建设的思路,从社区教育学的研究机构、学术组织、高水平学术成果、人才培养等方面进行努力。

关键词 社区教育学;学科建设;社区治理

中图分类号 G40 **文献标识码** A **文章编号** 1672-7320(2022)01-0016-11

基金项目 国家社会科学基金重大项目(VAA210003)

社区教育作为一种重要的教育实践活动,在加强和创新社区治理的新时代愈发体现出重要功能与价值。目前学界尚没有从学科层面去探讨社区教育。有鉴于此,我们试图就社区治理背景下社区教育学的学科建设问题进行初步探讨。

一、社区治理背景下社区教育学学科建设的必要性

社区治理是社区利益共同体规范地参与和实现社区公共事务管理和社区公共服务的过程。党的十九届四中全会提出要构建基层社会治理新格局,推动社会治理和服务重心向基层下移^[1](P8)。社区是社会的基本组成单元,社区治理是社会治理系统的基础,是推动国家治理体系和治理能力现代化建设的基础,在治理主体、治理理念、治理方式、治理服务等完善创新方面发挥着积极作用。加强和创新社区治理是新时代全面建成小康社会和全面建设社会主义现代化国家新征程的重要方面。

在加强和创新社区治理过程中,社区教育作为其中重要一环,已越来越成为其中不容忽视的力量。我们在学科层面探讨社区教育,使社区教育成“学”,进行社区教育学的学科建设,必会有助于推动社区教育,从而推动社区治理。而在社区治理背景下社区教育学能够且应该被建设起来,则是由学术研究(推动新文科视域下交叉学科建设、深化新时代社区教育理论研究)和实际应用(推动学习型社会建设、推进城乡社区治理现代化)两个层面的必然要求所决定的。

(一) 社区教育学学科建设是加强新文科视域下交叉学科建设的必然要求

新文科应新时代中国改革实践需求而生,通过多学科交叉融合,实现对传统文科的突破,以服务支撑引领社会发展。新文科建设是面对国内外复杂局势,始终坚持文化自信来发展新时代中国特色社会主义的重要表现。新时代加强和创新社区治理对加快、加强新文科建设提出需求,新文科建设将通过积极开展专业优化、课程提质、模式创新三大举措^[2](P7)。对这一改革实践问题做出回应,这三大抓手又紧紧依托于学科建设,尤其是交叉学科建设工作的持续深入。可以说,交叉学科建设是新文科建设的核心重点。新文科视域下人文社会科学不同学科间交叉融合已成为趋势,通过交叉融合,以国家迫切需要

解决的重大问题为导向,开展多学科范式研究和跨学科领域研究,挖掘新材料,探索新知识,创生新思想,创新理论成果,服务国家发展需求。

社区教育学具有教育学和社会学交叉的性质,这种交叉性使其既能够站在教育学立场思考教育与社会、教育与社区的关系问题,通过教育学理论成果在社区治理中的应用,推动社区治理的加强和创新,又能够站在社区场域下思考社区的教育问题,通过社区教育学的指导和社区教育活动的创新开展来推动社区建设,进而推动社区治理体系和治理能力现代化建设。

新文科聚焦国家重大问题,在建设进程中亟需一些能对社区治理问题做出快速反应、并指导社区治理理论和实践的交叉学科。社区教育学交叉性所呈现的研究思路和范式为亟需的社区治理研究领域交叉学科,如社区经济学、社区行政学、社区文化学、社区心理学等的建设提供借鉴。社区教育学的建设将有助于相关领域交叉学科的建设,多门学科协同推进将有助于社区治理的创新,并对新文科建设中交叉学科的整体推进发挥积极作用。加强新文科视域下交叉学科建设必然要求多门学科共同努力,社区教育学包括在内,体现出应加快建设的必要性。

(二) 社区教育学学科建设是深化新时代社区教育理论研究的必然要求

我国的社区教育理论研究因社区教育实践的勃兴而形成了研究的“实践”取向,案例分析、经验总结、问题归纳、推广应用成为一种主要研究模式。与之对应的是,研究者对于社区教育研究的“理论”取向关注不足,社区教育研究如何契入教育学研究已成为问题。此外,我国社区教育理论研究虽联系社区教育实践,但在进一步与社区治理实践相结合中仍有不足之处,体现在并未把社区治理作为社区教育实践的目标以及社区教育研究的视角比较单一等。

新时代社会主要矛盾发生了转变,加强和创新社区治理成为时代所需。在新时代,为推动社区教育更好地发挥自身教育功能和在社区治理中的功能,我们需要将归纳和演绎相结合来开展社区教育理论研究。这既需要从实践中获取经验启示,生成理论,又需要立足教育学开展自身知识生产与理论更新,将教育学学科规训和学术研究范式融入社区教育研究过程中,生成原创性、高质量理论成果。新时代的社区教育已成为一项综合性工程,需要全社会利益相关者参与,这更对是否有丰富、完善、深刻、科学的社区教育理论提出了挑战。

基于社区教育理论研究的现实需求,社区教育学应该出场。我们将社区教育以学科形式建设,明确社区教育学对象、丰富社区教育学知识、构建社区教育学体系、完善社区教育学功能,既是科学理论知识成体系化的过程,又是社区教育理论规范性和自主性结合创新的过程,也是更好地指导社区教育实践的过程,将推动社区教育理论研究不断深化。

(三) 社区教育学学科建设是推动学习型社会建设的必然要求

学习型社会作为一种以“学习”构筑未来社会形态的理念,肇始于20世纪60年代。近年来,我国越来越重视学习型社会的创建,以期实现在2020年“基本形成学习型社会”的战略目标^[3](P52)。新时代社区治理的加强创新将为学习型社会创建全民终身学习的氛围提供保障,而学习型社会将引导社区居民终身学习,创建学习型社区,推动社区治理的进一步完善。

在社区治理背景下,社区教育在学习型社会的建设进程中占据着关键位置,发挥着统筹学校教育、家庭教育、社会教育,融通正规教育与非正规教育,搭建终身教育“立交桥”,实现各类教育的横向衔接和纵向沟通的功能。从社区教育发展史来看,1986年上海真如中学社会教育委员会的成立标志着中国现代社会教育实践的兴起。此后,国家社区教育政策的颁布、全国社区教育实验区的设立、城市和乡村社区教育模式的探索和创新,使我国社区教育实践发展迅速,社区教育在方针政策、管理理念、推动主体、体制机制、手段方式等方面呈现出新的发展内容。新时代建设学习型社会,构建终身教育体系,既需要社区教育理论研究的深化,更需要社区教育实践在不同地区、不同领域的深入开展。

当前,我国积极推动学习型社会建设,需要践行终身教育理念,推动终身学习体系建设,并致力于构

建人类命运共同体,实施乡村振兴战略,积极应对人口老龄化问题,以实际行动增进民生福祉。社区教育实践虽已取得一些进展,但在当前国内新形势下仍需紧扣时代主题,不断改进不足,创新实践模式,从而实现更高质量、更促进民生的发展,在新时代中国特色社会主义发展中、在学习型社会建设中充分发挥自身功能,发挥积极作用。

社区教育实践的深入开展需要理论指导,而加强社区教育实践、有效开展社区教育自然离不开社区教育学的指导。社区教育学能够利用学科理论解释社区教育现象、揭示社区教育规律、指导社区教育实践的作用,将最新理论成果应用于社区教育实践,并通过社区教育实践来革新理论、创新成果,进而推动学习型社会建设。

(四) 社区教育学学科建设是推进城乡社区治理现代化的必然要求

作为微观社会治理的重要表现形式,城乡社区治理一定程度上创造了一种国家与社会分权的治理新范式^[4](P82),其功能的有效发挥已成为新时代加强和创新社会治理的重要方面。在社会治理重心向基层下移的背景下,城乡社区治理现代化在新时代国家改革发展中的重要性愈发凸显,已成为提升国家治理效能、改善人民生活品质、提高社会建设水平的重要方面。城乡社区治理现代化具有弥合基层社会分歧、促进基层社会团结、维持社会秩序、孵化社会组织、开展社区民主协商、形成多层次公共服务体系、提升社区认同等功能^[5](P137)。新时代国家事业改革发展需要推动以城市社区和乡村社区为载体的社区治理现代化进程,充分发挥城乡社区治理现代化功能。

城乡社区治理现代化的进程不是一帆风顺的,在社区治理实践中还存在着思维方式陈旧、社区身份地位不明、群众参与较弱、社会组织作用未充分发挥、社区内多方博弈导致治理效率不高等问题^[6](P30-33)。解决这些困境,推动城乡社区治理现代化,有赖于培育居民主体性、强化共建共治共享意识、完善社区治理体制机制、引导社会共同参与等途径。前述途径需要积极开展社区教育活动。社区教育本身就是社区治理的一个重要方面,通过开展社区教育,发挥社区教育的社区参与、公民意识培养、社会资本培育、资源整合共享、社会组织能力提升等功能^[7](P33-35),在城市和乡村中创新社区治理模式、构建社区治理体系、丰富社区治理案例、推广社区治理经验、提升社区治理效能,最终推进城乡社区治理现代化。

有效开展社区教育,既需要探索总结社区教育的先进经验,又需要进行社区教育的理论研究,以理论来指导实践,这两方面途径都将通过社区教育学来实现。社区教育学所总结的经验案例分析,所开展的课程教学研究、各级各类教育的衔接研究、社区工作者研究等,为从事社区教育的管理者、实践者提供了理论支持和方法指导,推动了社区教育活动,也将推动着城乡社区治理现代化的实现。

二、社区治理背景下社区教育学学科建设亟待解决的问题

对理论问题进行不断研究与反思,是社区教育学完善内在学理建制并建设成熟的重要体现。为使社区教育学尽快厘清基本概念、丰富基本命题、充实自身理论,从而在加强和创新社区治理中发挥积极作用,需要解决好社区教育学学科建设中社区教育学的概念和学科定位、研究对象、学科性质、研究范畴、体系构建、研究方法等问题。

(一) 厘清社区教育学的概念和学科定位

建设社区教育学,前提是阐明什么是社区教育学。一种常见的定义方法是属加种差定义^[8](P375)。社区教育既参与学习型社会建设,又服务于社区治理;社区教育学既包括教育的要素,也包括社区的要素。有研究者提出,社区教育学是研究社区教育现象、揭示社区教育规律的一门科学^[9](P5)。这里的属概念是“科学”,属概念中的种差“研究社区教育现象、揭示社区教育规律”是否揭示出社区教育学所反映对象的本质,是否反映出社区教育学在社区中的独特功能,仍有待考证。

社区教育包含地域服务性、对象广泛性、内容丰富性、形式多样性、资源整合性、办学主体多样性、方

式补偿性^[10](P136-137)等特征,决定了社区教育学以社区为研究场域,以社区内的教育实践活动为研究对象,以社区教育的现象、规律、问题等为研究内容,以解释、指导整体的社区实践活动为目的。我们如何在把握社区教育特征和社区教育学功能的基础上定义社区教育学的概念,仍需要基于教育学和社会学的不同立场、知识生产和实践活动去研究。

由概念界定直接引起讨论的问题是社区教育学的定位。被公认的是,社区教育学的母学科是教育学,社区教育学是社会教育学的一门分支学科。除此之外,鉴于社区教育在社区治理中的重要性和功能实现,如果认为社区教育学是社会学下社区研究领域的一门分支学科,或认为社区教育学既不是教育学,也不是社会学下的学科,而是一门独立的交叉学科,均有其合理性。不论是将其定位于学科门类的哪个位置,社区教育学都要既发挥促进教育改革实践,又发挥推动社区治理创新的学科功能,以实现自身建设发展为目的,同时做好交叉学科研究。

学科定位既取决于学科知识生产的特征,又取决于实践活动的属性。从实践来看,社区教育在高质量教育体系、在社区治理体系和治理能力现代化建设中的位置,决定了社区教育学的定位。因此,如何厘清各级各类教育的范畴,厘清各类社区实践活动的边界,在此基础上讨论社区教育学的定位问题,应成为我们深入思考并着力解决的问题。

(二)明确社区教育学的学科性质

事物的性质在很大程度上具有与生俱来性和与时俱进性^[11](P4)。社区教育学与生俱来的自身特质决定了社区教育学的学科性质,同时,这种学科性质又随着社区教育学理论的逐步完善而与时俱进,不断得到探讨和明确。从当前学科知识交叉融合的大背景看,我们建设的社区教育学,应是一门应用学科、交叉学科和复合性学科。

第一,应用学科。社区教育学研究来源于实践活动,具体研究在社区中的、为了社区的、关于社区的教育。社区教育学的理论体系构建应反映并揭示社区教育规律。社区教育学研究的最终归宿是社区教育实践活动,指向社区教育实践的社区教育学具有应用性质。

第二,交叉学科。社区教育学是蕴含教育学和社会学理论知识的具有交叉性质的学科。有研究者认为,社区教育学是教育学、社会学、人文区位学三者交叉的产物,人文区位学的研究成果是社区教育学研究的专业基础;反过来,社区教育学的研究成果,又从教育角度丰富和完善人文区位学的理论体系^[9](P7)。

第三,复合性学科。交叉和复合是社区教育学学科建设的两个方面,社区教育学是学科交叉的产物,同时具有多学科复合特性,尤其是管理学、人类学、政治学对于建设社区教育学具有重要作用。

未来的社区教育学学科性质将随着新时代社区教育实践的推进而被再认识和加以完善。同时,我们对社区教育学学科性质的理解也带给我们三个问题有待去进一步探索并加以解决:一是如何把握应用性与基础性的关系;二是在交叉性逐步深入的同时,如何把握社区教育学作为教育学分支学科的学科立场,这个问题应与研究范畴同时考虑;三是如何利用复合性的学科性质推动具体研究问题的展开。

(三)定位社区教育学的研究对象

独特的研究对象体现一门学科的学术身份,是学科建设需要解决的重要问题。上述研究中的“社区教育学研究社区教育现象,揭示社区教育规律”的观点,与部分研究者所持的“教育学研究教育现象,揭示教育规律”的观点属一般与特殊的关系。有研究者认为这一观点忽视了教育学是“助人成长之学”,且缺失了对教育学核心问题域的关注^[12](P73)。按一般与特殊的关系思路,在考察教育学研究对象的基础上,是否还可以形成社区教育学研究对象是“社区教育问题”“社区教育学问题”“社区教育”“社区教育矛盾”等观点?或突破教育学,在社区治理背景下形成社区教育学研究对象是“社区治理问题”“社区服务问题”等观点?我们如何将城市社区教育和乡村社区教育相统筹,并使其共同作为社区教育学所研究的对象?这些问题值得我们去深究。

在开展社区教育学具体研究的过程中,我们应准确定位研究对象。

第一,社区教育学研究对象的边界应该清晰明确。不同学科的边界应是严格的、清晰的,社区教育学不仅与教育学中相关学科(如成人教育学、职业技术教育学、社会教育学、终身教育学、老年教育学等学科)研究对象的边界是严格、清晰的,而且与社会学中社区研究领域的相关学科(如社区管理学、社区生态学、社区护理学等学科)研究对象的边界是严格、清晰的。如何把握好学科设立的边界,将社区教育学与不同学科的研究对象进行区分,仍需我们进行研究。此方面的研究应和对学科定位的研究结合起来。

第二,社区教育学研究对象明确的关键在于社区教育内涵和外延的确定。研究者对“社区教育”概念的认识形成了“教育活动和过程”说、“区域性教育”说、“教育体系”说、“教育体制”说、“教育模式”说、“组织管理范畴”说、“社区发展范畴”说等观点^[10](P134)。不论何种观点,研究对象中的核心概念是“社区教育”,不可能脱离社区教育去设想或空想出社区教育学的研究对象,而对社区教育内涵和外延的科学界定,则成为能否明确社区教育学研究对象的关键。社区教育内涵和外延的界定,需遵循历史与逻辑相统一的原则,既注重概念的科学与代表性,又注重新时代背景下的解析与阐释。

第三,社区教育学研究对象的确定应体现出普遍性和整体性原则。社区教育学的研究对象一方面应是对社区教育一般性的理解,包括社区教育现象、问题、规律、矛盾等方面,由此出发建设的社区教育学才能从普遍意义上构建起自身体系,生成理论知识,进而指导实践;另一方面,应是对社区教育系统性的整合,将社区教育作为整体,去挖掘最本质意义上的、一般层面的学科知识,避免局部的非代表性和片面性。

(四)把握社区教育学的研究范畴

任何一门学科的理论形态都是由一系列范畴构成的,它是人们对该学科领域问题研究进入理性阶段的重要标志,因而反映着该学科发展与成熟的程度^[13](P1)。没有对学科研究范畴的正确认识,对于界定什么概念、研究什么内容、构建什么体系、如何确立学科独特性等都将寸步难行。一门学科的学科范畴,正是反映和概括该门学科本质属性的思维形式,是解释该门学科现象的理论工具^[14](P16)。通过分析社区教育学的学科范畴,进而把握学科本质属性,厘清学科内涵和外延,并揭示出学科所反映的相关社会领域的类别关系,能够使理论体系简单化和条理化,也使得学科之间的边界清晰化。把握社区教育学的研究范畴,应关注以下四个问题:

第一,如何基于社区教育历史时间脉络梳理社区教育学的研究范畴。无论是国外的社区教育还是我国的社区教育,都受到所处社会历史文化传统的影响和制约,而在其各自的发展阶段中呈现出不同的特点^[15](P27)。研究者基于历史视野系统研究社区教育思想、制度和活动,从中厘清逻辑,反思既往的实践活动,将推动社区教育学研究范畴梳理工作的进行。

第二,如何基于新时代中国的历史方位定位社区教育学的研究范畴。范畴是人类认识发展的历史产物,它既具有相对的稳定性,又处于永恒的动态发展过程之中^[16](P5)。新时代中国特色社会主义提出了完善共建共治共享的社会治理制度、建设高质量教育体系、加强和创新社区治理等重大命题。在此背景下的社区教育面临改革重任,这对社区教育学研究提出了挑战,在定位社区教育学研究范畴的过程中既要继承历史传统,又要把握好新时代历史方位。我们要致力于将社区教育学解释、反映中国社会现实与体现社区教育价值相结合,体现社区教育学研究范畴的客观性与能动性。

第三,如何基于作为一门学科的教育学去建构社区教育学的研究范畴。社区教育学所蕴含的教育属性使作为一门学科的教育学成为建构社区教育学研究范畴的重要内容,教育起源与发展、教育要素、教育功能、教育与社会、教育与人、教育目的、教学、德育等为社区教育学范畴体系提供了可资借鉴的基本框架。在借鉴教育基本理论成果的同时,社区教育学不囿于教育基本理论框架,可以通过多学科视角来不断创新研究范畴。

第四,如何基于社区空间场域延伸社区教育学的研究范畴。社区空间维度为社区教育学研究跳出教育领域,在更宏大的社会领域思考人类发展问题提供了平台。有研究者提出一些城市社区研究通过对社区生活的考察来“透视”其所关注的其他重要理论问题(如国家—社会关系、社会运动、阶级形成、民主化进程等)^[17](P188)。费孝通提出“社区研究的长处就是阐明人类生活各节的关联……但是真的要拾得要处,关联的发现,综合的研究,都是须在一较小区域中做较久及亲密的体悉”^[18](P183)。不论城市或乡村,社区作为观察社会生活、呈现社会关系的窗口而存在。已有的社区研究遵循“共同体取向”“结构取向”“行动取向”三重学术脉络,重点包括但不限于社区治理、社区服务、社区认同、社区融入、社区资源、社区权力、社区转型、社区冲突等方面^[19](P29),这些都构成了社区教育学延伸其研究范畴的可能性。

(五)着力构建社区教育学“三大体系”

新时代在以学术研究推动中国特色社会主义教育改革实践进程中,我们要着力构建起社区教育学的学科体系、学术体系和话语体系,充分体现社区教育学的中国特色、中国风格、中国气派。

1. 加快学科体系构建进程

社区教育学的学科体系有广义和狭义之分,广义的社区教育学学科体系强调基本领域或分支的结构形式,意在使其相互联系并发挥学科功能。按照不同的标准,可将社区教育进行分类,如以社区学院为载体的社区教育和以学校为载体的社区教育;以职业发展为取向的社区教育和以个人发展为取向的社区教育;城市社区教育和乡村社区教育等^[15](P88)。不同类型的社区教育实践和社区教育研究领域的理论研究将形成各具特殊性的社区教育学分支学科。根据社区教育学的研究对象,将其分为社区教育学的内部分化学科、社区教育学的各级各类教育领域学科、社区教育学交叉学科、社区教育学元学科等;或据社区教育学的学科立场将其分为社区教育学的内生学科和外生学科;或根据社区教育活动层次,将社区教育学分为宏观、中观、微观三个层面。不同的分支学科分类都有其划分标准和学理依据,如何科学掌握社区教育学分支学科特征,清晰分支学科边界,明确分支学科研究对象,以此来指导不同的社区教育实践,这是学科体系层面应开展研究的重要问题。同时,在社区教育学中如何把握好不同分支学科均衡发展问题,同样应引起注意。例如,有研究者指出,在实践层面,“社区”一词多次进入中央政府的顶层政策文件,并成为引领当代中国社会治理与改革的核心关键词^[20](P92),社区教育政策学应成为学科建设的一个重点。

狭义的社区教育学学科体系是指在作为一门学科的社区教育学中,以学科内容为基础所构建的结构系统。以著作作为载体来看,据笔者目力所及,当前明确提出“社区教育学”并以“社区教育学”命名的著作有叶忠海编著的《社区教育学研究》^[19],以及张琳主编的《社区教育学:基于学校与社区的构建》(光明日报出版社2014年版)。其中叶忠海提出社区教育的基础理论、对象论、教育实践论、管理论等,整体性地形成了社区教育学的理论体系。

其他虽不以“社区教育学”直接命名,但研究社区教育一般理论、原理、概论的著作据统计共16部,各自呈现了对社区教育领域一般理论的思考,为构建社区教育学的学科体系提供了积极启示。具体来看,研究者主要从四个层面进行展开,第一个层面是社区教育基本理论,包括社区教育的概念、内涵、本质、特征、性质、原则、结构、功能、意义、目标、分类、主体、评价、研究方法、社区教育与人及与社会发展的关系、社区教育社会学分析、社区教育历史、中外社区教育比较等;第二个层面是社区教育知识论,包括社区教育内容、课程、社区心理教育、社区矫正教育、社区德育、成人社区教育、老年社区教育等;第三个层面是社区教育活动论,包括社区教育机构、组织、管理、制度、体制、运行机制、模式、政策、工作者队伍建设、文化建设、资源建设、法律保障、发展环境、发展规划等;第四个层面是社区教育关系论,包括社区教

① 该书系《叶忠海学习与教育文选》之八,该书总前言提到:“现将自己30年来有关学习和教育方面的研究成果加以归总、整理,选编成集……在选编过程中,本着尊重历史的原则,原有的文稿均未作修改,只是对其按专题加以重新归类 and 组合,以使《文选》具有系统性。”

育与学校教育、终身教育、学习型社会、社区发展、精神文明建设等的关系研究。其中社区教育基本理论、社区教育活动是研究者重点关注的问题。

如何使社区教育学的学科内容凸显出科学性、独特性、整体性特征,使社区教育学能培养社区教育和社区治理需要的高层次人才,做好社区教育实践工作和社区教育学的社会科普工作,这是社区教育学学科体系构建面临的问题。

2. 增强学术体系构建意识

社区教育学学术体系包括社区教育学学术成果和学术研究活动。社区教育学的学术研究活动具体包括学术训练、学术研究、学术评价、学术传承等方面。这几方面是有机统一的整体,应由这些环节构成学术研究活动,在此基础上开展理论研究,形成学术成果,进而丰富社区教育学内涵,推动社区教育学学科建设。从目前来看,研究者更多地关注社区教育实践和社区教育的问题研究,对社区教育在学科层面的建设投入不足,构建学术活动体系的意识没有很好地树立,行动也没有跟上。社区教育学在教育学界并未引起关注,其学术成果尚处于初步探索阶段,社区教育学学科内的概念、命题、观点、思想、理论等并未成体系化地发展起来,社区教育学学术体系构建能力亟待提升。

有研究者指出,从基础理论与方法论角度来看,真正意义上属于社区教育的专门理论尚未形成,多数理论借用教育学、社会学、心理学等理论研究社区教育现象,包括陶行知生活教育理论、社会治理理论、行为理论、心理发展理论等^[21](P35)。如何基于社区教育特征,在作为一门学科的社区教育学中构建起具有解释力、指导力、预测力的学术体系,仍需研究者思考。与此同时,如何使社区教育学立足新时代中国城乡社区治理现代化进程,聚焦教育改革实践形成学术成果,体现学术理论继承性、民族性、原创性、时代性、系统性、专业性的特征,进而指导社区教育实践,指导社区治理实践,也是值得研究者思考的方面。

3. 提升话语体系构建能力

社区教育学的话语体系就是对社区教育学学术成果的言语表达系统。进行社区教育学的言语表达、构建话语体系,应包括加快学科建设、形成社区教育学话语体系和立足本土实践、构建社区教育学的中国话语体系两个方面。

一方面,社区教育已成为教育学研究者涉及的重要问题领域,相关研究取得了成果,但是涉及学科建设层面的几近于无。我们亟待形成社区教育学话语体系,让学界认可并致力于发展社区教育学,以学科形式推动社区教育理论研究和实践进程,普及社区教育学,传播社区教育学理论知识话语,并使城市和乡村受众理解和接受。

另一方面,从现实来看,有研究者提出,在学术理论生产和知识体系建构的意义上,西方教育学界存在“中国盲区”^[22](P67)。如何在社区教育学研究中继承中国教育传统,坚持社区教育学学科建设的文化自信,形成社区教育学学术命题、学术观点、学术思想、学术理论,从理论和方法两个层面做出社区教育学的中国贡献,讲中国话语,构建社区教育学的中国话语体系,我们对相关问题的思考亟待提上日程。

(六) 确定社区教育学的研究方法

在信息技术高速发展的当下,人类对现实社会的解释力提升,知识生产力呈现飞跃式增强,学科边界在逐步清晰的同时,学科的交叉融合也渐成态势。在此背景下开展社区教育学研究,我们要坚持马克思主义的立场、观点、方法,在运用好教育学研究方法的同时,以问题为导向,开展多学科分析,形成跨学科研究范式。在社会学领域,有研究者提出在复杂性研究中重塑社会学研究方法^[23],有研究者提出多中心分析的方法^[24],有研究者提出社区研究的历史人类学研究范式^[25]等,这些都为形成社区教育学研究方法提供了启示。

除社会学外,仍有大量的人文社会科学(如心理学、历史学、管理学、政治学等)的研究方法和范式值得借鉴。通过开展多学科分析,最终形成基于具体问题的跨学科的研究范式,并以主题为抓手来推进社

区教育学的跨学科研究,应成为研究者努力的方向。

开展社区教育学的问题研究,我们要注意只表面套用现有研究方法,不研究思考方法的科学本质、内涵和价值的现象。我们要注重对社区教育学方法论、研究方式和具体技术的研究反思,没有本体论意义上的讨论,很难去提升学科的理论深度、解决学科身份合法性危机。

三、社区治理背景下社区教育学学科建设路径

社区教育学学科建设包括内在学理建制和外在学科建制两个层面,内在学理建制层面亟待解决的问题已被提出。基于社区教育学的应用性特征,建设社区教育学的一大路径是在充分完善外在学科建制的基础上去丰富学科的内在学理建制。在观念更新、思路明确的基础上,我们要具体做好组织机构建设、学术成果产出和人才培养工作。

(一)明确社区教育学的学科建设思路

社区教育学学科建设的思路是:在树立大教育学观基础上,始终立足学科,处理好学术、学院、学生、学人的相互关系,增强社区教育学中“学”的内涵,从而建设一门在加强和创新社区治理中能够实现自身存在的价值、意义的知识属性和社会属性并行的学科。

建设社区教育学,首先应解决观念问题。没有正确的观念作为指引,我们只能机械地、盲目地开展学科建设工作。社区教育学的研究者、建设者所要秉持的首要观念是大教育学观。研究者应充分意识到教育活动不只是发生在学校的各级教育中,家庭教育和社会教育同样重要。而社区教育是社区治理背景下扎根在社区的社会教育活动,在构建终身教育体系和建设学习型社会中同样发挥着重要作用,不能被忽视。反映在教育学体系中,教育学应既成为面向所有教育领域的教育学,又成为涵盖各教育领域的大教育学。因此,社区教育学应成为亟待去研究并建设的一门学科,只有正确认识到社区教育学的功能和价值,认识到开展社区教育学学科建设的意义和价值,强化以学科促实践发展和理论研究的意识,才能树立起社区教育学学科建设的责任感和使命感,投身到建设社区教育学之中。

其次,应增强社区教育学中“学”的内涵。将社区教育加上了“学”字,但若无任何与“学”相关的理论研究和实践,则不能将社区教育学称为一门科学学科。我们应始终立足学科,处理好学术、学院、学生、学人的相互关系。其一,学科是学术开展的载体,学术是学科建设的要求,“学”是理论、知识、问题、观点、思想,“术”为方法,二者构成学科科学化动力,在社区教育学中应研究学术理论、做好学术积累、开展学术训练、培养学术思维;其二,学院是承载学科的平台,学科是学院的基本要素。离开学院谈学科,则使学科无落脚之地,离开学科谈学院,则使学院徒有其表,两者不可剥离。社区教育学院,抑或社会教育学院、终身教育学院、终身学习学院等的建设,有待研究者进行可行性论证并实施;其三,学生是学科人才培养的对象,是建设学科的有生力量,学科既是学生接受高等教育的载体,又是职业生涯发展的基础。通过培养社区教育学人才,使其进行社区教育实践或从事社区教育学研究,有助于社区教育学学科建设。接受高等教育的学生的一生发展与学科密不可分,学科在其中有着至关重要的影响。做好社区教育学人才培养工作,成为一项重要任务;其四,学人是推动学科建设的主要力量,是学科建设实践的主体,学科是学人实现自身价值的载体和依赖。我们既要不断充实社区教育学研究队伍,又要力求以学派形式去推进社区教育学学科建设,建设中国话语的社区教育学。

再次,我们应建设在创新社区治理中有自身存在价值和意义的社区教育学。我们既要社区治理背景下关于社区教育学术研究的观念、术语、命题和观点进行系统化为学术思想,从而形成社区教育学的理论,又要将社区治理中社区教育实践的成果进行归纳和合理抽象,从而建构起社区教育学的理论。在理论丰富和创新基础上,建设好社区教育学的学科体系和学术体系,发挥好社区教育学对社区教育乃至社区治理的解释、指导、预测功能,推动社区教育乃至社区治理的发展。在此基础上,我们要建设好社区教育学的话语体系,既去言说社区教育学的建设成就,又去言说社区治理和社区教育的发展成就,真

正使具有中国特色社会主义的社区治理为国际所认可,从而实现自身在社区治理背景下得以存在的学科价值和意义。

最后,我们要将社区教育学建设成一门知识属性和社会属性并行的学科。一门学科既有内含学科知识的自然属性,又有实践演进的社会属性,两者应是并行协同推进的关系。我们既不能片面地将外在学科建制完全置于学理建制之上,又不能盲目开展社区教育实践,对社区教育学理论研究置若罔闻。社区治理呼唤社区教育学的出场,社区教育学的存在是推进城乡社区治理现代化的必然要求。随着新时代国家治理体系和治理能力现代化建设进程的推进,我们急需开展社区教育学理论研究,更好服务社区治理。基于这两方面,建设一门知识属性和社会属性并行的学科成为我们努力的方向。

(二) 完善社区教育学的研究机构和学术组织建设

着手建设社区教育学、开展社区教育学研究所面临的基础问题是载体和平台问题。没有平台建设、团队合作、交流互动,不能有效带动社区教育学的学科建设。

一方面,从研究机构来看,当前已有高校、科研单位成立了社区教育研究机构,开展地区或全国的社区教育研究;也有高校、科研单位成立了社会教育/成人教育/职业教育研究机构,社区教育研究机构作为其中一个部门而存在;还有高校、科研单位成立了社区治理研究机构,在进行社区理论问题研究中涉及社区教育,但不作为重点。社区教育学的建设,需要高校已有的社区教育研究机构重视社区教育学的研究,组建起研究队伍,并结合所在地区特点、社区特色和研究优势开展社区教育学的研究工作,既为社区建设和发展提供理论支持,又为制定社区发展政策和促进社区治理提供科学依据。

另一方面,从学术组织来看,中国成人教育协会社区教育专业委员会是国家级的学术组织,对于推动社区教育研究发挥着重要作用。此外还有各地区或行业成立社区教育委员会履行职能,或成立社会教育/成人教育/职业教育委员会,兼及社区教育的研究和实践。与之相比,社会学中社区研究领域的学术组织,如中国社会治理研究会,对社区教育研究则关注不多。社区教育领域的问题研究不能仅靠教育学家推进。各学科,尤其是社会学应参与进来,社会学中社区研究领域的学术组织应对社区教育问题有所关注,进而为加强和创新社区治理服务。

不论何种组织形式,都应在加强团队制度化建设和开展学术交流中推动社区教育学学科建设。

(三) 增强社区教育学高水平学术成果的原创性和规范性

无论是著作和教材、课题,还是学术刊物,我们都应既关注城市社区教育,又聚焦乡村社区教育,并在社区教育学学术成果推广中运用好数字网络、新媒体平台(视频平台、社交平台、自媒体平台等)作为理论宣传、普及、交流、对话的载体工具,尤其重视与社区网络平台对接,真正发挥出社区教育学服务社区治理的学科功能。我们应从多个方面推进学术成果产出工作。

第一,著作和教材编写。学术著作是研究者理解和解释问题现象、阐述个人思考和观点的一种文字表达形式,社区教育学中尚存在亟待思考和解决的理论问题需要研究者去系统研究,并形成著作式的学术成果。教材既是培养社区教育学人才的需要,又是开展社区工作者培训的需要,教材体系在一定程度上推动着知识体系的更新和完善,我们应加快社区教育学教材编写工作。在著作和教材编写中,我们应注意不能就社区教育谈社区教育,应拓宽视野,站在加强和创新社区治理,进而推进国家治理体系和治理能力现代化建设、实现人民对美好生活的向往的大格局上谋篇布局,进行研究,做到宏观思考与微观研究相结合,理论与应用实践相结合,形成高质量、原创性学术成果。

第二,学科课题申报。积极申报各级各类社区教育学学科课题,以课题形式开展研究,是推动社区教育学学术研究的重要途径。不仅应申报教育学课题,还要积极申报各类社会学课题,将社区作为融汇教育学与其他学科的研究对象,从多学科领域推进学术成果产出。以课题形式开展研究,将发挥研究者个人专长,有助于定位好研究领域、研究方向,并开展持续研究,形成学术论文等多种形式的研究成果。此外,课题研究将助推学术共同体的形成,以团体形式开展研究,将实现优势互补,提高效率。

第三,学术刊物创办。社区教育领域的理论成果集中在成人教育和职业教育类期刊中,社会学期刊也有涉及,但数量不多。多数期刊设置有“社区教育”栏目,以社区教育研究为主,未见学科层面的理论探讨园地;设置有“教育学学科建设”栏目的教育类期刊中,主要聚焦教育学,未有社区教育学之身影;“社区建设”栏目本身较少,更多作为研究专栏,少见有社区教育理论成果发表。一方面,我们应推动创办属于社区教育学的刊物,重视学科研究;另一方面,我们应在教育学及相关学科的期刊中,使社区教育学研究有一席之地,推动学科研究工作。

任何事物都是质与量的统一,社区教育学学术成果的产出和规范问题是统一的,在学科建设初期尤其应重视研究成果的质量。优质的成果将最大程度地推动学科建设进程,而质量低下的成果只会延缓学科建设进度,这就要求研究者严守初心,坚持问题导向,立足实践,恪守学术道德,自觉自律研究。

(四) 重视社区教育学的人才培养工作

学术是要通过学人来传袭和开拓的,学人是要从加强基础学力和学术实践中成长的^[26](P47)。已有高校将社区教育作为教育学学科专业下的研究方向,这是一项具有积极意义的工作。同时,尚未有社区教育学作为学科和专业出现,这应成为广大研究者和建设者的一大目标。

从社区教育作为研究方向看,当前以社区教育实践问题的研究为主要方面,对研究生的培养重视分析社区实际问题,注重培养实践技能型人才。在现状基础上,加强对社区教育理论的研究乃至于学科层面的理论分析,培养致力于学术研究的理论与实践并重人才,应成为相关学科专业考虑的方面。

从社区教育学作为学科和专业看,第一,我们要研究社区教育学作为自主设置二级学科或交叉学科的适切性;第二,我们要重视社区教育学学位点布局和建设。布局既与社会经济发展相适应,又与社区教育实践和社区治理成效相结合考虑;第三,我们应将学科专业建设作为一项系统工程去整体推进。具体包括开展社区教育学研究方向设计,尤其是设立特色方向、完善人才培养方案、重视师资队伍建设、推动课程体系和教材体系建设、推动教学改革、关注人才培养过程、构建人才培养评价体系等工作。

加强和创新社区治理对从实践层面推进社区教育、从理论层面推进社区教育研究以及从学科层面建设社区教育学提出了要求和希望。社区教育学在推进社区治理进展中实现着存在意义、学科功能和自身价值。建设社区教育学是整体工程,社区教育学的建设者和研究者要在了解社区教育学学科建设必要性的基础上,梳理清楚社区教育学建设中亟待解决的问题,进而有目标、有思路、有策略、有路径地去建设社区教育学。在社区教育学学科建设中,建设者和研究者要以推进社区治理现代化为己任,时刻关注社区教育实践,通过系统的学科建设行动,最终使社区教育学在众多学科中能够站住、站稳、站好,在加强和创新社区治理中实现自身的可持续发展。

参考文献

- [1] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定.人民日报,2019-11-06.
- [2] 吴岩.积势蓄势谋势 识变应变求变.中国高等教育,2021,(1).
- [3] 侯怀银,尚瑞茜.学习型社会研究的现实图景与中国特色.现代远程教育研究,2020,(6).
- [4] 陈潭,史海威.社区治理的理论范式与实践逻辑.求索,2010,(8).
- [5] 郑安兴.社区治理现代化的意涵阐释.华南师范大学学报(社会科学版),2018,(3).
- [6] 李佑静.社会资本与社区治理.成都:西南交通大学出版社,2019.
- [7] 郑玉清,刘楚佳.社区教育在构建共建共治共享社会治理格局中的功能及实现路径.成人教育,2020,(9).
- [8] 王路.逻辑的起源.北京:商务印书馆,2019.
- [9] 叶忠海.社区教育学研究.上海:同济大学出版社,2011.
- [10] 侯怀银.“社区教育”解析.山西大学学报(哲学社会科学版),2017,(1).
- [11] 卢晓中.高等教育学的学科性质及相关问题.中国高教研究,2016,(11).
- [12] 王有升.论教育学学科的学术建构.南京师大学报(社会科学版),2007,(1).

- [13] 徐志远. 现代思想政治教育学范畴研究. 北京: 人民出版社, 2009.
- [14] 虞滢. 思想政治教育学科范畴研究的规范性探微. 思想教育研究, 2016, (10).
- [15] 侯怀银. 社区教育. 北京: 北京师范大学出版社, 2015.
- [16] 李德顺, 孙伟平, 赵剑英等. 马克思主义哲学范畴研究. 北京: 中国社会科学出版社, 2010.
- [17] 肖林. “‘社区’研究”与“社区研究”——近年来我国城市社区研究述评. 社会学研究, 2011, (4).
- [18] 费孝通. 怎样做社会研究. 上海: 上海人民出版社, 2013.
- [19] 吴越菲, 文军. 转型中国的社区研究与实践. 北京: 中国社会科学出版社, 2019.
- [20] 吴越菲. 从“社区问题”到“问题社区”: 当代社区研究的理论困境及其反思. 社会科学, 2019, (3).
- [21] 吴盛雄, 陈乃林, 江丽娜. 我国社区教育研究40年(1978-2017)状况与反思——基于CiteSpace文献知识图谱分析. 终身教育研究, 2018, (4).
- [22] 李政涛, 文娟. 教育学中国话语体系的世界贡献与国际认同. 北京大学教育评论, 2018, (3).
- [23] 乔天宇, 邱泽奇. 复杂性研究与拓展社会学边界的机会. 社会学研究, 2020, (2).
- [24] 张洪武. 多中心秩序: 社区研究中新的分析框架. 中央民族大学学报(哲学社会科学版), 2017, (3).
- [25] 周华. 从社区整体到整体史——以组织结构为视角的中国社区研究范式发展. 求索, 2014, (9).
- [26] 费孝通. 重建社会学与人类学的回顾和体会. 中国社会科学, 2000, (1).

The Construction of Community Pedagogy And Community Governance

Hou Huaiyin, Wang Yaowei (Shanxi University)

Abstract The construction of community pedagogy is helpful for promoting community education and community governance. The discipline construction of community pedagogy under the background of community governance is an inevitable requirement in the process of strengthening and innovating community governance so as to innovate the interdisciplinary construction from the perspective of new liberal arts, deepen the theoretical research of community education in the new era, and promote the construction of learning society and the modernization of urban and rural community governance. The discipline construction of community pedagogy urgently needs to solve such problems as concept definition, discipline positioning, discipline nature, research object, research category, "three systems" construction and research methods of community pedagogy. To carry out the discipline construction of community pedagogy, we should clarify the ideas of the discipline construction of community pedagogy, and strive for the construction of community pedagogy from the aspects of research institutions, academic organizations, high-level academic achievements and talent training.

Key words community pedagogy; discipline construction; community governance

■ 收稿日期 2021-08-19

■ 作者简介 侯怀银, 教育学博士, 山西大学教育科学学院教授、博士生导师, 山西大学中国社会教育研究院院长; 山西太原 030006;
王耀伟, 山西大学马克思主义哲学研究所博士研究生。

■ 责任编辑 桂莉